

Е. ГЛАЗКОВА, член Союза писателей России, г. Москва

ПРО СЛОНОВ

Каждый год двадцать второго сентября любители животных из разных стран празднуют День защиты слонов — самых крупных и сильных из ныне живущих на земле млекопитающих.

Для жителей тропических областей Азии и Африки они оставались незаменимыми помощниками сотни лет. В Юго-Восточной Азии слоны считались боевыми единицами и заменяли кавалерию. Для боевых слонов шили специальную упряжь, и тогда они превращались в транспортное или устрашающее живое орудие, все сметающее на своем пути.

Сегодня техника потеснила могучих исполинов. И это объяснимо — толстокожих великанов необходимо кормить. Ежедневно они съедают до 300 кг корма и выпивают около 200 литров воды. Трактор обходится гораздо дешевле. Поэтому король Таиланда взял слонов под опеку: белый слон — символ этой страны.

Самым большим в мире признан африканский саванный слон, его вес около 12 тонн. Он занесен в Красную книгу. Чуть меньше — индийский лесной, встречаются и карликовые слоны высотой до двух метров. Массивная голова и туловище, длинный хобот, большие веерообразные уши и бивни из слоновой кости — и все же такой громоздкий великан замечательно плавает, легко обучается и обладает абсолютным слухом.

Люди и слоны — единственные на планете существа, уважающие мертвых сородичей. Около умершего животного они задерживаются на несколько дней, пытаясь оживить пищей и водой. Затем выкапывают небольшое углубление и хоронят — покрывают умершего землей и ветками. Слоны умеют смеяться и радоваться, а приветствуя, обвивают хоботами друг друга. Хобот — это сросшиеся нос и верхняя губа, ему помогают двигаться сорок тысяч мышц. С его помощью слоны пьют, поднимают большие тяжести, рисуют,

даже открывают простые замки. На кончике хобота у африканского слона два пальца, у индийского — один. С их помощью они могут поднять спичку и даже самую мелкую монету.

Слоны не переедают, даже если пищи вдоволь. Иначе они не смогут в любой момент убежать или противостоять противнику. Почуввав опасность, слоны собираются в плотную группу, малышей прячут в середине и отбиваются от нападающих хищников. Здоровые животные поддерживают больных, кормят и защищают их.

Слоны слышат ногами! Жировые подушечки с чувствительной кожей на стопах ног чутко улавливают низкочастотные звуки, проходящие через землю. А если они вдруг начинают настойчиво хлопать ушами — это предупреждение об опасности. У слонов замечательная память. Они способны «отплатить» добром или злом через 25–30 лет.

В 1714 г. персидский шах Хусейн подарил Петру Великому слона: тогда это гигантское существо впервые увидели в России. Русские крестьяне, никогда не видевшие слона, принимали его за могучее божество. Они становились перед ним на колени и расстилали на его пути чистые полотна и сукно.

Белые слоны почитались столетиями. Лишь король мог владеть белыми слонами.

У древних римлян слон символизировал победу, славу и долголетие, в Древнем Китае — ум и силу.

В Индии Ганеша — бог мудрости, искусств, наук, богатства и счастья. Поэтому человеческое туловище дополнено головой слона и четырьмя руками. Только добро исходит от бога Ганеши. Фигурка слона в доме к удаче и деньгам.

Этот исполин, считаясь священным существом, одинаково преданно служит и царям, и простым людям.

А ЧТО ТАМ, ЗА ГОРИЗОНТОМ!?

Это случилось в далекой Индии. Два слоненка, Сил и Нил, заблудились и жалобно трубили, пробираясь сквозь густые заросли джунглей. Они любили путешествовать. На прогулке с тетушками-слонихами им разрешили искупаться в озере. А когда остальные малыши послушно выбрались на берег, озорные слонята спрятались в воде, высунув на поверхность для дыхания только кончики хоботов. Прибрежные кусты, пышные и густые, надежно укрыли их. В такой жаркий день не хотелось выходить из воды!

У любознательного Нила давно созрел дерзкий план. Обычно вечером, перед заходом солнца, он забирался на высокую гору и с восторгом разгляды-

вал изумрудно-зеленую шапку джунглей, украшенную чудесными яркими цветами, покрывающими кроны многих деревьев. И каждый раз линия горизонта не давала покоя Нилу: «Что же там дальше, за чертой, где небо граничит с землей? Кажется, это совсем близко. Нужно только добежать до линии горизонта, посмотреть и вернуться обратно», — мечтал слоненок.

Нил поднимал высоко хобот и весело трубил любимую песню:

Слон узнает все на свете,
А потом расскажет детям:
Маленьким друзьям-слоненкам,

Обезьянкам и мышонкам.
 Кто живет за горизонтом?
 Что растет в чужой сторонке?
 Есть ли вкусные листочки?
 Ветки, на которых почки,
 Так приятно пожевать
 И друг друга угощать!

Сил зачарованно слушал старшего брата и готов был идти за ним куда угодно.

Тетушки-слонихи, опекающие малышей, заметили их исчезновение, только вернувшись домой. А слонята, вдоволь накупавшись, почесали друг другу спинки — это так приятно, извалялись в пыли, чтоб не приставали кусачие мошки, и побежали смотреть линию горизонта.

В большой дружной семье из двадцати слонов все родственники. Мама — главная. Она командует, где остановиться; знает, где есть вкусная еда; предупреждает об опасности малышей. А папа живет сам по себе, иногда приходит в гости и приносит в хоботе для маленьких слонят сахарный тростник, молодые побеги, бананы — настоящие конфетки. Так заведено у слонов давным-давно.

Силу исполнился только год, а Нилу — три, и потому лакомства достаются им в первую очередь. Старший брат растет крупным слоненком, и его называли в честь самой большой реки в Египте. А Сил, мечтает мама, вырастет таким же сильным, как папа.

Они гордятся, что их отец — боевой слон, участвовал в больших сражениях. Однажды все воины, которых он нес на спине, погибли, и слон ушел в джунгли. Он не понимал, зачем люди убивают друг друга.

Слонята радовались, когда появлялся большой, сильный отец и рассказывал им интересные истории. Однажды его преследовали охотники. Папа знал — им нужны только его драгоценные зубы — бивни. Тогда, устав от погони, он сам выломал их и бросил на дорогу преследователям. Бивни (зубы) у взрослого слона изнашиваются, а потом вырастают новые, и так повторяется шесть-семь раз. Папа это знал и правильно сделал, спасая жизнь.

«И все-таки, где же линия горизонта?» — волновались братья. Мы так давно идем, а она нисколько не приблизилась. Слонята тревожно огляделись. Все показалось чужим и незнакомым. Исчезла тропинка, ведущая к озеру. Нет огромного пузатого дерева — фляги. Во время дождей оно впитывает и сохраняет целые ведра воды.

А главное — скоро стемнеет!

Неожиданно совсем рядом из-за дерева показалась голова могучей змеи. Медленно покачиваясь, она высунула тонкий длинный язык и насмешливо прошипела:

— Что вы здесь делаете? Никогда не видела таких уродиков!

Слонята переглянулись, решив не связываться с ужасной незнакомкой, и заторопились прочь. Од-

нажды похожая змея укусила в их семье малыша-слоненка. Он перестал двигаться, а потом его похоронили, забросав ветками и землей. Мама и тетушки-слонихи долго оплакивали потерю детеныша.

Рассудительный Нил остановил брата:

— Давай найдем удобное место для ночлега, пока еще не стемнело.

Сконфуженные неудачей, слонята грустно опустили головы.

Неожиданно перед ними возникло роскошное тюльпановое дерево. Его оранжево-красные цветы в заходящих лучах солнца пламенели ярким огнем. По форме напоминавшие тюльпаны, они покрывали крону волшебным ковром. «Под такой чудесной крышей приятно отдохнуть», — подумал Нил. Подбежав к дереву, он с удовольствием прислонился к мощному гладкому стволу и закрыл глаза. Слоненок считал себя взрослым и поэтому спал стоя, как мама и папа.

— Не волнуйся, Сил, — покровительственно протрубил старший брат, засыпая, — все будет хорошо, завтра мы с тобой наконец-то увидим, что там дальше, за горизонтом.

Сил устраивался рядом, готовя себе перинку из листьев. Он еще малыш: помещается стоя между передними ногами мамы и пока спит на боку.

— Ой! Что-то колется! — заворочался слоненок и, подоткнув хоботом охапку листьев под бочок, крепко заснул.

Ночь накрыла все волшебным звездным одеялом. И видится слоненку сон. Будто бы летит он высоко-высоко в небе в сторону Млечного Пути. Приблизившись, он понимает — это стадо белых слонов, но почему-то без бивней?! Неожиданно к нему устремляется один из них и просит не трогать бивни, спрятанные у Тюльпанового дерева. Они волшебные. Их оставили там белые слоны, чтобы вернуться на землю. Они здесь служат и охраняют Ганешу — бога счастья.

А заколдованные бивни снова превратятся в земных слонов, если капля молока кормящей мамы-слонихи попадет на них. Ах, как соскучился Сил по маминому молочку — аж зачмокал во сне!

Утром жаркий солнечный луч пробежал по огненной кроне чудесного дерева и пощекотал хобот спящего слоненка.

— Просыпайся! — прошептал он. — Я привел с собой день. Тебя ждут удивительные события!

Сил приоткрыл правый глаз и, не увидев привычного окружения, быстро вскочил, снова больно уколотившись. Возмущенный слоненок отбросил хоботом листья, ветки и увидел невероятное. Белоснежные бивни, аккуратно сложенными рядами, заполняли большое пространство. Дерево заботливо прикрывало их густыми пышными ветками и время от времени сбрасывало листья, делая совершенно незаметными.

«Значит, сон — правда!» — Ошеломленный Сил бережно вытащил бивень и осторожно погладил хоботом.

— Нил! Просыпайся! Только осторожно ступай. Надо звать маму! Я нашел особенный клад! — воскликнул младший брат.

Сонный слонишка недовольно захлопал ушами, открыл глаза, уставился на младшего брата и вдруг увидел ослепляющее белизной пространство.

Сил добросовестно трудился, очищая от листьев бивни.

— Так вот обо что ты укололся. Почему же их так много? — недоумевал Нил.

— Для людей — это огромное богатство. Из слоновой кости они делают прекрасные дорогие вещи.

Нил захватил хоботом блестящий крайний бивень и отошел в сторону, внимательно его разглядывая.

Как же сейчас не хватало мамы, знающей все на свете! Оба слоненка затопали толстыми ножками изо всех сил. Их мобильные телефоны — это чувствительные мягкие подушечки на ступнях.

Слонята замерли, превратившись в «одно большое ухо». И вот раздался ответ. Мама обрадовалась, что они нашлись, но сообщила им страшную весть. Вчера вечером, пока она искала слонят на их любимой горе, люди всю семью угнали в крааль — загон для слонов. Нил понимал, что это значит. У них выломают бивни и заставят работать на жадного и жестокого хозяина.

— Мы нашли много бивней и спасем семью, — взволнованно ответил старший брат.

— Нет! Мы не смеем отдавать эти бивни. Они нам не принадлежат! — возмутился Сил. Только сейчас он отчетливо вспомнил свой особенный сон. — Посмотри, Нил! Бивень, что ты держишь, засветился!

И действительно, как бы подтверждая слова слоненка, он стал похож на фонарик.

— Они обладают особенной силой, — восторженно продолжал Сил.

И вдруг Нил заметил: брат за ночь сильно подрос!

— Ты помнишь, я укололся, а потом всю ночь спал на них. Бивни дают силу тем, кто прикасается к ним без желания разбогатеть или сделать зло.

— Но откуда ты все это знаешь? — изумился Нил.

— Сегодня ночью мне приснился сон, а утром я увидел все наяву. Сейчас появится мама, и я докажу тебе, что они волшебные! — уверенно воскликнул слоненок.

Слониха уже стояла за деревом, прислушиваясь к разговору, и любовалась своими сынишками-слонешками. Сил первый подбежал к маме и попросил молочка. Одна из капель попала на лежащий рядом бивень. На глазах ошеломленных братьев и мамы вдруг появился чудесный белый слоненок. Он весело подбежал к слонихе и тоже попросил молочка. «Теперь у нас есть еще и Бил!» — обрадовался слоненок. Мама удивленно подхватила следующий

бивень, пытаясь разглядеть его получше и понять случившееся.

Но неожиданно послышался шелест и хруст ломающихся веток. Кто-то приближался, стараясь не спугнуть опытную слониху. Она тревожно захлопала ушами и приказала слонятам спрятаться за нее.

Раздался громкий взволнованный голос, обращенный к маме-слонихе:

— Я, Тюльпановое дерево, охраняю много веков самое драгоценное царственного рода Ганеши — бивни белых слонов. Они наделены божественным даром. Живые существа, прикоснувшись к ним, обретают безмерную силу или гибнут, если замышляют зло.

Изумленная слониха замерла, боясь пропустить слово.

— Я знаю о твоём благородном намерении — вернуть семью, и дарю способность говорить на языке человека.

Тюльпановое дерево взмахнуло ветками, завершая долгую речь.

В это время от крааля мчался Главный охотник. Ему сообщили: появилась новая добыча — слониха и трое слонят. Не показываясь на глаза животным, помощники быстро разбросали лакомства: душистое сено, бананы, сахарный тростник на пути к краалю. Это они шумели ветками, стараясь направить добычу в нужную сторону.

Но вдруг Главный охотник услышал громкую человеческую речь. Это, грозно трубя, говорила слониха! Окаменев от ужаса, он решил, что сам бог Ганеша говорит с ним, приказывает ему открыть ворота крааля. Человек в испуге упал на колени, умоляя о прощении, а потом поспешил обратно к загону открывать ворота.

Тетушки-слонихи, малыши-слонята, обрадованные неожиданным освобождением, гурьбой выбежали из крааля и скрылись в чаще джунглей.

Слониха, не верившая в чудеса, вдруг ощутила неведомую силу. Ведь прикасаясь к чудесному бивню, она думала о спасении своей большой семьи.

Сил и Нил тоже подросли на глазах. Спустя годы по могуществу и сообразительности им не было равных в джунглях.

А Тюльпановое дерево приветливо кивало алыми цветами. Оно радовалось новым друзьям-помощникам. Слониха с семьей старательно укрыли клад землей, забросали ветками, решив иногда наведываться и проверять его сохранность.

— Так что же там, за горизонтом? — пошлепывая по уху Сила и посмеиваясь, вновь поинтересовался любопытный Нил.

— Опять горизонт! — весело ответил слоненок и побежал догонять младшего братишку Била. Малышам надоело сосать свой пустой хобот. Они опять соскучились по маминому молочку.